Jak korzystol z arkuszo kalkulocyjnego?

Arkusz kalkulacyjny do ankiety Warunki
Pracy opracowany jest w formie arkusza
programu Microsoft Office Excel .
Budowa arkusza pozwala na
generowanie zestawien i wykresow dla
nie wiecej niz 50 obserwacji (ankiet). W
przypadku wiekszej liczby badanych
zaleca si¢ stosowanie kolejnych
arkuszy.
Arkusz sktada sie z pieciu zakfadek
odpowiadajgcych gtéwnym dziatom
kwestionariusza, tj.:

1. Czynniki fizyczne (szkodliwe i

ucigzliwe)

2. Czynniki psychospoteczne

3. Czynniki organizacyjne

4. Problemy zdrowotne

5. Informacje dodatkowe
Dane uzyskane z kolejnych dziatéw
kwestionariusza nalezy wpisywac¢ do
odpowiadajgcych im dziatéw w arkuszu
kalkulacyjnym.

W zaktadke 1 nalezy wiec wpisac dane z |
czesci kwestionariusza, z kolei w zaktadke
2 nalezy wpisac¢ dane z Il czesci
kwestionariusza, itd...

W wierszach arkusza wpisane sg numery
pytan oraz poszczegolne, szkodliwe
czynniki (ew. problemy zdrowotne lub
stwierdzenia odnoszace sie do Srodowiska
pracy); w kolumnach wpisa¢ nalezy
poszczegodlne obserwacije (rys. 1).

Tak wiec kolumna nr 1 zawiera¢ bedzie
zakodowane odpowiedzi pierwszego z
ankietowanych, odpowiednio, kolumna
druga zawiera¢ bedzie zakodowane
odpowiedzi drugiego z ankietowanych,
itd...
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Rysunek 1. Wyglad arkusza kalkulacyjnego

Metoda kodowania odpowiedzi w arkuszu
jest zbiezna kodami odpowiedzi zawartymi
w kwestionariuszu (rys. 2, 3).
Szczegotowo przedstawiono jg réwniez w
tablicy numer 1.
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Rysunek 2. Fragment kwestionariusza ankiety
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Rysunek 3. Fragment kwestionariusza ankiety




Tabela 1. Metoda kodowania odpowiedzi

Nieznaczna modyfikacja kodowania

Czesé
kwestionariusza,
nazwa arkusza

Metoda kodowania

odpowiedzi

dotyczy jedynie pytan 6.1 — 6.7,

umieszczonych w zaktadce 5 (informacje

Czesé |,

arkusz czynniki
fizyczne

Czesc i,

arkusz czynniki
psychospoteczne

Czesc lll,

arkusz czynniki
organizacyjne

Czesc IV,

arkusz problemy
zdrowotne

Czesc V,

Informacje
dodatkowe

0 - nie narazony,
1- narazenie mate

2- narazenie srednie

3- narazenie duze
9 - nie wiem,

99 - brak danych
0 - nie narazony

1- narazony czasami
2 - narazony czesto

99 - brak danych
0 - nie

1 - raczej nie

2 - raczej tak

3 —tak

9 - nie wiem,

99 - brak danych
0 —nie

1 -tak

99 - brak danych

0 - nie

1 - raczej nie

2 - raczej tak

3 —tak

9 - nie wiem

99 - brak danych

dodatkowe). W tym przypadku kazde z

pytan nalezy zakodowac inaczej — wedtug
wzoru podanego w arkuszu (rys. 5).

(informacje o kodowaniu
danych metryczkowych
znajdujg sie w arkuszu

kalkulacyjnym)

Zgodnie ze wzorem kodowania, odpowiedzi

respondentdw powinny zostaé przeniesione
w niestepujgcy sposob (rys. 4):

nr pytania

ohserwacje

czynnik

wykonywana praca (1 - biurowa, 2 -

6.1 fizyczna, 3 - inna, 99 - brak danych)

pltec (1 - kobieta, 2 - mezczyzna, 99 - brak
6.2 danych)

rok urodzenia
6.3

wyksztalcenie (1 - podstawowe, 2 - Srednie

zawodowe, 3 - srednie ogolne, 4 - wyisze,
6.4 99 - brak danych)

stai pracy (catkowity)
6.5.1

stai pracy (na stanowisku)
6.5.2

rodzaj zatrudnienia (1 - na czas okreslony,

2 - na czas nieckreslony, 99 - brak danych)
6.6.1

rodzaj zatrudnienia (1 - na pefny etat, 2 - na
6.6.2 czesc etatu, 99 - brak danych)

rodzaj zatrudnienia (1 - na jedng zmiane, 2 -

w systemie wielozmianowym, 99 - brak
6.60.3 danych)

czy obawiasz sie utraty pracy (1 - tak, 2 -
6.7 nie, 99 - brak danych)

Rysunek 5. Metoda kodowania odpowiedzi
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1. Zaktadka czynniki fizyczne Meobecnoge
W odniesieniu do niebezpiecznych, Pracy
szkodliwych i ucigzliwych czynnikdéw Rysunek 6. Zakres dokonywanych obliczen
arkusz oblicza:
e liczbe udzielonych odpowiedzi w Srodowisku pracy poszczegolnych
¢ liczbe osbb nie narazonych na czynnikow.
oddziatywanie poszczegdinych Ostatni rodzaj wykreséw, to wykresy
czynnikow kotowe obrazujgce subiektywne miary
¢ liczbe (i odsetek) osdb narazonych na szkodliwosci poszczegodlnych czynnikow
oddziatywanie poszczegdinych (rys. 7).
czynnikow
¢ liczbe (i odsetek) osdb postrzegajgcych
narazenie na oddziatywanie vh LreL Tkilvh
poszczegdlnych czynnikéw jako mate, DD]D SZkod“m: SZkod“W;:D " R, |
$rednie, duze oraz nieokreslone (rys. 6) . ) 15,00 || 2 5 rrsonycn
0,00 0 0,00 % narali:ln)rf::h [éredniz 1
Ponadto arkusz automatycznie generuje 0,00 1 33,03 || hsw :d'wvh U
trzy typy wykresow. 233 o ow ——
Pierwsze dwa to wykresy stupkowe L0 d 5000, | . “': -
obrazujgce liczbe oraz odsetek - : 000 s _%na;a;‘_h[m
pracownikéw narazonych na = ° 000 [ _%na;m::h[m

poszczegodlne czynniki, dzieki czemu
uzytkownik jest w stanie okreslic, ktére z
czynnikOw s3g najczesciej wskazywanymi
przez pracownikow oraz jak duze grupy

Rysunek 7. Zakres dokonywanych obliczen

pracownikdw wskazaty na wystepowanie




2. Zakladka czynniki psychospofeczne

W odniesieniu do czynnikéw
psychospotecznych arkusz oblicza:

Ponadto arkusz automatycznie generuje
trzy wykresy.

¢ liczbe udzielonych odpowiedzi Pierwsze dwa to wykresy stupkowe

e liczbe 0séb nie narazonych na obrazujgce liczbe oraz odsetek
oddziatywanie poszczegdlnych pracownikéw narazonych na
czynnikow poszczegodlne czynniki.

e liczbe (i odsetek) oséb narazonych na Trzeci wykres, to réwniez wykres stupkowy
oddziatywanie poszczegdlnych obrazujgcy natezenie narazenia na
czynnikéw poszczegolne czynniki (rys. 9).

o liczbe (i odsetek) osob o matym lub
duzym natezeniu narazenia na
oddziatywanie poszczegdlnych
czynnikow (rys.8)
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Rysunek 9. Zakres dokonywanych obliczeh




3. Zakladka czynniki organizacyjne

nr pytania | czynnik

W odniesieniu do czynnikéw a1
organizacyjnych arkusz oblicza: 32
e liczbe udzielonych odpowiedzi -
¢ liczbe (i odsetek) osob g

przychylajgcych sie lub nie
przychylajgcych sie do danych
twierdzen zwigzanych z czynnikami
organizacyjnymi (rys.10).

Ponadto arkusz automatycznie generuje
dwa rodzaje wykresow.

Pierwszy to wykres stupkowy obrazujgcy
odsetek pracownikow, ktorzy nie przychylili
sie do twierdzen opisujgcych
(nacechowane pozytywnie) organizacyjne
aspekty srodowiska pracy, co pozwala
zdiagnozowacé najczesciej pojawiajgce sie
problemy zwigzane z tym obszarem (rys.
11).

Drugi rodzaj wykreséw, to wykresy kotowe
obrazujgce stosunek odpowiedzi
przychylajgce sie, nie przychylajgce sie
oraz niezdecydowane w stosunku do
poszczegdlnych twierdzen zwigzanych z
czynnikami organizacyjnymi w srodowisku
pracy (rys. 12).
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4. Zaktadka problemy zdrowotne
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¢ liczbe udzielonych odpowiedzi s [Bolesiow ’s B 6 s
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e liczbe (i odsetek) osdb nie 3 : : Sl Al mm
zgtaszajacych tego rodzaju problemow Rysunek 10. Zakres dokonywanych obliczeh
(rys. 13). L | WD e “+2 SO W o “+z =20
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5. Zakladka informacje dodatkowe 2 2| 40,00
) 1 25,00
. . 7 2| 2857
W zaktadce informacje dodatkowe . | 1eer
umieszczone sg dwie tabele. W pierwszej 5 5| 10000
Z nich (pytania o numerach 5.1 — 5.11) J’
nalezy umiesci¢ dane z V czesci
kwestionariusza badawczego — Opinie na odsetek pracownikéw odczuwajacych
temat pracy i zycia. W odniesieniu do tej poszczegdlne problemyu zdrowotne
tabeli arkusz oblicza: ogtine emeczenie [T T T
o IlCZbe UdZIe|OnyCh OdeW|edZ| Choroby zakaine i pasofytnicze :'
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= howy
oraz nie przychylili sie do poszczegdlnych o _
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twierdzen. _
; . . . X Problemy ze sharg
Zaréwno zestawienia, jak i generowane
‘. a .. Problemy ze stuchem
wykresy sg zblizone do zestawien i '
wykreséw przedstawionych na rysunkach L s 2 2 R
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Druga tabela, umieszczona pod pierwszg

w zaktadce informacje dodatkowe powinna

zostac uzupetniona (zgodnie ze wzorem

podanym na rys. 5) o cechy spoteczno -
demograficzne respondentéw, zawarte w

ostatniej czesci kwestionariusza _
badawczego. 6.2
Dla scharakteryzowania proby badawczej, '
w oparciu o te dane arkusz generuje
szereg zestawien charakteryzujgcych
populacje ze wzgledu na popularne cechy,
takie jak wiek, pteé, poziom wyksztatcenia,
czy rodzaj wykonywanej pracy (rys. 15).

6.4

Zaréwno opinie na temat zycia i pracy, jak
i cechy spoteczno - demograficzne
respondentow sg informacjami
dodatkowymi, ktére mogg by¢ przydatne w
przypadku checi dokonania innych,
bardziej skomplikowanych badz
nakierowanych na konkretne problemy
zestawien.
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